Natura i czlowiek

Uwaga! W modelu zostaly zawarte przyktadowe odpowiedzi, ktore wskazujg kierunek oczekiwanych rozwigzan. Uczen nie musi
udzielié¢ identycznych odpowiedzi, aby otrzymac punkty. Wystarczy, ze jego odpowieds jest poprawnym rozwigzaniem Zadania.

Zgg. Przykladowe odpowiedzi Punktacja | Zasady przydzielania punktow
1. epika 0-4
np.:
-- wystepuje narrator; osoba mowiaca jest narrator, ktory
opowiada o $wiecie przedstawionym w teks$cie; Po wieczerzy
i Sedzia i goscie ze dworu/Wychodza na dziedziniec uzywa¢é 1 punkt za poprawne
wieczoru; okreslenie rodzaju
- wystepuje $wiat przedstawiony; w tek$cie mozna okresli¢ czas literackiego.
i miejsce akcji, bohateréw oraz wydarzenia; w przytoczonym Po 1 punkcie za kazdy
fragmencie jest to wieczor wokél dworu w Soplicowie, poprawnie merytorycznie
bohaterami sg ludzie i przyroda, wydarzeniem — stluchanie i zgodnie z poleceniem
koncertu przyrody; zbudowany argument.
- dominuje opowiadanie; narrator posluguje si¢ narracja w
formie opowiadania/narrator opowiada o czasach, miejscu, Uwaga! Przyklad nie musi
wydarzeniach, tradycji, obrzedach; opowiada o zajeciach by¢ cytatem.
mieszkancow dworu w Soplicowie — odpoczynek po kolacji,
polowanie, grzybobranie...
- wystepuje narracja; poprzez narracje¢ narrator komunikuje
odbiorcy jak zbudowane sa poszczegdlne elementy §wiata
przedstawionego w tekscie — np. wydarzenia; w tym przypadku
z narracji trzecio osobowej odbiorca dowiaduje sie, jak
przebiegal , koncert przyrody”.
epopeja( dopuszczalny epos)
np.:
- utwor epicki napisany wierszem; pomimo Ze tekst napisany jest
wierszem zawiera w sobie wszystkie cechy epiki, w tym $wiat
przedstawiony: czas — wieczér, miejsce — kolo dworu w
Soplicowie, bohaterzy — lidzie, przyroda, wydarzenie — stuchanie 1 punkt za poprawne
przez ludzi odgloséw przyrody; okreslenie rodzaiu
- rownolegle wystepowanie dwoch swiatow; w tekscie istnieje literackiego J
réwnolegle swiat ludzi i §wiat natury, oba $§wiaty wplywaja . .
oo Po 1 punkcie za kazdy
na s1eb1t?, w tym przypadku przyroda przygotowala koncert poprawnie merytorycznie
2. | dialudzi; . _ . 0-4 i zgodnie z poleceniem
- narrator trzecio osobowy, narrator jest obserwatorem
P i . . S zbudowany argument.
opowiadajacym o $wiecie przedstawionym, nie angazuje sie
w wydarzenia, zachowuje wobec nich dystans; narrator Uwaea! Przvklad ni .
obserwuje i relacjonuje zachowanie gospodarzy i gosci dworu aga: rrzykiad me musi
. . . , by¢ cytatem.
w Soplicowie oraz zachowanie przyrody woko6l dworu;
- spowalnianie akcji; w tym fragmencie odbywa si¢ ono
poprzez bardzo szczegétowe i rozbudowane epitetami i
poréwnaniami opisanie zachowania natury; opis wygladu stawéw
i dzwiekow wydawanych przez zamieszkujace je zaby.
np.:
- obserwator; przedstawia to, czego jest Swiadkiem/co widzi
i slysz.y; P.0 _wieczerzy i Sedzia, i goscie ze dworu /Wychodza 1 punkt za kazda zgodna
?igif:z.mleg - . . . z tekstem ceche, jej
y; wnikliwie przedstawia to, co si¢ wokél dzieje; Cale uzasadnienie i przyklad
grono z posepng i cicha postawa/Poglada w niebo; Uwaga! Ocenia si¢ tylko.
3. - ma artystyczne usposobienie; postuguje si¢ jezykiem poetyckim/ 0-4 cztery ;')ierwsze cechy
stosuje Srodki artystycznego wyrazu; Az oboje, skrywszy sie Uwaga! Forma zapisu.
pod zastong ciemna/Jak kochankowie, wszczeli rozmowe charak.terystyki nie ma
tajemna; .
- erudyta; zna histori¢ jezior kaukaskich/zna mitologie; Jako wplywu na punkeacje.
zaklete w gorach kaukaskich jeziora.../Jak grajace na przemian
dwie arfy Eola;




- muzykalny; odbiera odglosy natury jak muzyke; dziwna

muzyka wieczoru./Zaczal ja puszczyk, jeczac na poddaszu dworu

Zostaly uwzglednione wszystkie elementy polecenia. Tres¢

w calo$ci zgodna z tekstem. 0-2
Przyznaje si¢ punkty
tylko z jednego poziomu, tego,
na ktory wskazuje
tres¢ pracy.

Zostaly uwzglednione wszystkie elementy polecenia. W tresci 0-1

dopuszczalna jedna niezgodnos¢ z tekstem.

Zaproszenie bezbledne pod wzgledem jezykowym, 0-2

ortograficznym i interpunkcyjnym.
Przyznaje si¢ punkty
tylko z jednego poziomu, tego,
na ktéry wskazuje
tres¢ pracy.

W zaproszeniu dopuszczalny jeden blad jezykowy LUB 0-1

ortograficzny LUB interpunkcyjny.
1 punkt za wystapienie
wszystkich elementow
zaproszenia.

Wystapily wszystkie elementy zaproszenia. 0-1 Uwaga! Jezeli za to kryterium
uczen otrzymuje 0 punktow,
10 za cale zadanie nie mozna
przyzna¢ punktow.

no.: 2 punkty za 5 poprawnych

E “l da - spoglada przykladéw.

pogia pogia 1 punkt za 4 poprawne

nietoperze — nietoperze przyklady

a:;emcoeni_ksivil?\?rmonij Ki 0-3 1 punkt za wniosek, w ktérym

- piszacy zwrdci uwage na
skrzypak - skrzypek rozwdj jezyka /na tendencje
. Co L . . do zmian.
Whiosek: Jezyk polski zmienia si¢./Jezyk polski rozwija sie.
np.: 0-1 1 punk.t za’ poprawna
. odpowiedz
teraz/ w tym momencie
ten — zaimek — podmiot 0-2 Po 1 punkcie za kazdy

tamten — zaimek - podmiot

przyklad.




np.:

N

Co dzialo si¢ wieczorem wokol dworu w Soplicowie?
Kto muzykuje woko6l domu?

Kto muzykuje w polu?

Czym charakteryzowatl si¢ Spiew chérow zab?

Po 1 punkcie za kazde
poprawne merytorycznie
i formalnie pytanie.

np.:

odglosy: jeki, szepty, wrzaski, bekania, bicia, szmery...

Sposébl. — zastosowal wyrazy dZwi¢konasladowcze.
Sposéb 2. — zastosowal wyrazy, w ktéorych nagromadzil
brzmiacych spélglosek (aliteracja spolgloskowa).

0-3

1 punkt za podanie co
najmniej 5 odglosow;

Po 1 punkcie za kazdy
poprawny sposéb.

10.

Kryterium

Punktacja

Zasady przydzielania
punktéw

Realizacja tematu wypowiedzi

Forma wypowiedzi zgodna z forma wskazana w poleceniu.
Wszystkie pozostale elementy polecenia uwzglednione.
Wypowiedz w calo$ci dotyczy problemu wskazanego w
poleceniu.

Forma wypowiedzi zgodna z forma wskazana w poleceniu.
Nieuwzgledniony jeden element polecenia (inny niz
forma). ORAZ/LUB W pracy wystepuje fragment
niedotyczacy problemu wskazanego w poleceniu.

Przyznaje si¢ punkty
tylko z jednego poziomu, tego,
na ktéry wskazuje tresé pracy.

UWAGA! Jezeli nie zostaly
przyznane punkty za to
kryterium, pozostale kryteria
zerujemy.

Elementy retoryczne oraz kompetencj

e literackie i kulturowe

Zastosowanie wszystkich elementéw charakterystycznych
dla listu. Pogl¢biona argumentacja. Argumenty
odwolujace si¢ np. do faktow, logiki, emocji, zilustrowane
odpowiednimi przykladami wykorzystanymi w funkcji
argumentacyjnej. Argumenty uporzadkowane, np.
zhierarchizowane; zbudowane ze stwierdzenia
argumentacyjnego, komentarza i przykladu. Bezblednosé
rzeczowa.

Zastosowanie wszystkich elementéw charakterystycznych
dla listu. Poglebiona argumentacja. Argumenty
odwolujgce sie np. do faktow, logiki, emocji, zilustrowane
odpowiednimi przykladami. Argumenty uporzadkowane,
np. zhierarchizowane; zbudowane ze stwierdzenia
argumentacyjnego, komentarza i przykladu. Bezbledno§é
rzeczowa.

Zastosowanie wszystkich elementow charakterystycznych
dla listu. Poglebiona argumentacja. Argumenty
odwolujace si¢ np. do faktow, logiki, emocji, zilustrowane
odpowiednimi przykladami. Argumenty zbudowane ze
stwierdzenia argumentacyjnego, komentarza i przykladu.
Bezblednos¢ rzeczowa. Dopuszczalny blad na poziomie
interpretacyjnym.

Zastosowanie wszystkich elementéw charakterystycznych
dla listu. W wigkszoS$ci poglebiona argumentacja.
Argumenty odwolujace si¢ np. do faktow, logiki, emocji,
w wiekszoSci zilustrowane odpowiednimi przykladami.
Argumenty zbudowane ze stwierdzenia
argumentacyjnego, komentarza i przykladu.
Dopuszczalny blad faktograficzny niemajacy wpltywu

na realizacje tematu.

Zastosowanie wszystkich elementéw charakterystycznych
dla listu. Pobiezna argumentacja. Préba zbudowania
argumentow ze stwierdzenia argumentacyjnego,
komentarza i przykladu. Dopuszczalny blad
faktograficzny niemajacy wplywu na realizacje tematu.

Przyznaje si¢ punkty
tylko z jednego poziomu, tego,
na ktory wskazuje tre$¢ pracy.
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Kompozycja

WypowiedZ ma tréjdzielng budowe; zachowane sa
proporcje pomiedzy poszczegolnymi czeSciami; czesci sa
wewnetrznie spéjne i logicznie ze soba powiazane.

WypowiedZ ma tréjdzielng budowe; zachowane sa
proporcje pomiedzy poszczegélnymi czeSciami; czeSci sa
logicznie ze sobg powiazane.

Przyznaje si¢ punkty
tylko z jednego poziomu.

Jezyk

w wypowiedzi nie wyst¢epuja bledy jezykowe

w wypowiedzi wystepuja najwyzej dwa bledy skladniowe

w wypowiedzi wystepuja najwyzej dwa bledy skladniowe
i dwa bledy fleksyjne

w wypowiedzi wystepuja najwyzej dwa bledy skladniowe,
dwa bledy fleksyjne i blad leksykalny

w wypowiedzi wystepuje najwyzej 6 bledow réznego
rodzaju

Przyznaje si¢ punkty
tylko z jednego poziomu.

Ortografia

w wypowiedzi brak jest bledéw ortograficznych

w wypowiedzi brak jest razacych bledow ortograficznych
we wszystkich wyrazach

w wypowiedzi brak jest razacych bledow ortograficznych
w wyrazach o wysokiej frekwencyjnosci w jezyku

Przyznaje si¢ punkty
tylko z jednego poziomu.

Interpunkcja

w wypowiedzi brak jest bledéw interpunkcyjnych

w wypowiedzi brak jest sktadniowych bledow
interpunkcyjnych

w wypowiedzi dopuszczalny jest jeden skladniowy blad
interpunkcyjny

Przyznaje si¢ punkty
tylko z jednego poziomu

Razem
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